

XIV ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ

В субботу в большом зале Дома Советов состоялся XIV пленум городского комитета партии. На повестку дня был вынесен вопрос «О работе парткома управления строительства ГРЭС по укреплению партийной дисциплины и повышению ответственности коммунистов за порученное дело». С докладом выступил секретарь парткома стройки С. С. Швыдкий.

В прениях выступили: начальник газокомпрессорной станции, член горкома КПСС Н. А. Рулов, юрист станции ГРЭС, член горкома КПСС С. Савин, председатель городского народного суда, член ревизионной комиссии городской партийной организации А. А. Комисаров, председатель объединенного постройкома профсоюза стройки В. И. Фелько, председатель комиссии по предварительному рассмотрению заявлений по приему в партию и персональных дел при ГК КПСС П. Г. Мироев, начальник управления строительства ГРЭС, член горкома КПСС И. Н. Каролинский, бригадир специализированного управления № 16, член горкома КПСС М. А. Дубенец, редактор газеты «К победе коммунизма», член горкома КПСС А. П. Зубарев, инженер станции ГРЭС, член ревизионной комиссии городской партийной организации В. М. Ильина, первый секретарь городского комитета партии М. М. Конев.

Отметив положительное в работе парткома, выступающие вскрыли серьезные недостатки. Партийный комитет стройки недостаточно проводит работу по укреплению коммунистов на производстве, не все они имеют партийные корузы, некоторые из них нарушают партийную дисциплину. Мало уделяется внимания молодым коммунистам, цеховым и парторганизациям, группам и постам народного контроля. Слабо осуществляется руководство стечными газетами и многотиражкой «Энергостроя».

Недостатки в работе парткома, цеховых организаций по укреплению партийной дисциплины и повышению ответственности коммунистов за порученное дело имеют место потому, что партком глубоко не анализирует состояние дела в каждом партийном коллективе, слабо воспитывает партийный дух в духе высокой требовательности за порученное дело.

Орган
Сургутского
городского
комитета КПСС,
городского
и районного
Советов
депутатов
трудящихся
Тюменской
области

К победе КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

141 (4163) ◆ Вторник, 27 ноября 1973 года ◆ Выходит три раза в неделю ◆ Цена 2 коп.

«23 декабря 1968 года в 11 часов нефтяники Сургута добили миллионную тонну черного золота, досрочно выполнили социалистические обязательства. Трудовая победа одержана на участке добывающих, которым руководят Федор Алексеевич Крылов.

Заключительные тонны нефти добыты группой операторов: А. Ф. Валиевым, А. В. Петренко, В. И. Поломогильным, В. Д. Малковым, супругами З. Г. и Р. Ф. Абдуллинами, И. С. Кирилиной, Ф. Н. Заинуллиным, В. П. Яровешевским». Такая информация была напечатана в нашей газете 24 декабря 1968 года. Миллионная тонна сургутской нефти поступила на нефтеперекачивающие заводы страны.

сегодня сделать то, что намечено на завтра. И с каждым днем их все больше — людей, опережающих время, коллективов, решивших пятилетку выполнить за четыре года.

Прислушайтесь, как пульсирует нефть по нефтепроводу Тюмень—Альметьевск. На его сооружение затрачен всего один год, а ввод планировался в 1974 году. В 1973 году введен в эксплуатацию газовый цех НГДУ, и уже в этом году этот коллектив, несмотря на огромные трудности, сумел обеспечить газом первый и второй блоки Сургутской ГРЭС. 18 октября коллекция газового цеха рапортовала о досрочном завершении плана по добыванию газа. Уже сейчас в счет 1974 года коллектив добыл 69 ты-

ти 5600 тысяч тонн в год. Сейчас на РИТС-2 внедряется более совершенная система телемеханизации скважин ГМ-600, которая позволит повысить производительность труда, облегчить труд оператора.

На Федоровском месторождении почетная вахта труда неслышилась операторы Д. И. Нагаев, М. П. Марченко, П. Я. Лаврецкий, Р. А. Сайфулин. Это почетное право они заслужили своим добросовестным трудом. С такими людьми можно работать, им по плечу и более сложные задачи.

Н. ЧЕРВЯКОВ, оператор

— Солжино мы начинали осваивать, как говорят, с нуля. И

5 апреля этого года мы добыли 20-миллионную тонну, а 26 ноября — почетную вахту в честь 25-миллионной, 3 декабря мы хотим выполнить план трех лет пятилетки.

Заслуга в этом, надо сказать, не только нефтяников. Без четкой работы буровиков, вышконтажников, строителей нам никогда не добиться такого успеха. Буровики сделали нам в этом году более 20 сверхплановых скважин. Отсюда и наши сверхплановые тонны нефти. На обустройство месторождений хорошо работают коллекторы СМУ-8 и СУ-16. И сегодняшний праздник нефтяников — это и их большой праздник. Наши большие планы по приросту нефти — их высокие обязательства.

23 ноября на профсоюзной конференции обсужден план работы коллектива на 1974 год. Добыча 9 миллионов 500 тысяч тонн нефти планировалась нам. Используя внутренние резервы, мы решили взять встречный план и довести в 1974 году добывчу до 9 миллионов 670 тысяч тонн. Это в два раза больше, чем, добыто в 1970 году.

В 1974 году должны вывести Солжино на проектную мощность, и это есть возможность автоматизировать РИТС-2, добывать на Федоровке 1 миллион тонн нефти. Конечно, упор будем делать на обустройство новых месторождений.

Ю. КОРИЯКИН, начальник РИТС-3 Федоровское

— Федоровка сегодня — это будущее Сургута. И наш коллектив труждется отлично, осознавая эту большую ответственность, которая возложена на нас. Только в мае начали эксплуатацию месторождения, а уже внесли наш весомый вклад в сегодняшний успех — добывчу 25-миллионной тонны нефти. В этот день Федоровка дала 1600 вместо плановых 1300 тонн.

Т. ШЕВЧЕНКО, г. ЛИТУС, оператор

— Нефть Сургута привлекает в наш город много молодежи. И именно благодаря бурному росту темпов добычи нефти изменяется облик города. Молодежь привлекают перспективы и таежная романтика, ее не пугают сибирские морозы.

Наши технологическая служба на Солжине еще молода, и работают здесь молодые. Создано два комсомольско-молодежных звена, которые отлично труждются. Вот и сегодня нам, молодым операторам, комсомольцам, доверили нессть почетную вахту.

Л. ПЕТРОВА.

25.000.000

СТОЛЬКО ТОНН НЕФТИ ДОБЫЛИ СУРГУТЬЯНЕ С НАЧАЛА
НЕФТЕРАЗРАБОТОК В РАЙОНЕ. ЕСЛИ С 1965 ГОДА ДОБЫЧА
ДОСТИГЛА 25.000.000 ТОНН, ТО 50.000.000 БУДУТ ДОБЫТЫ УЖЕ
ЧЕРЕЗ ТРИ ГОДА. ВРЕМЯ ВНОСИТ СВОИ КОРРЕКТИВЫ.

Год 1973, 26 ноября, 6 часов 45 минут. Чуть-чуть светлеет небо, падает мягкий снег. Небольшой морозец. У автобокса, откуда обычно вахтовые машины увозят рабочих на промыслы, состоялся митинг по случаю добычи нефти Сургута 25-миллионную тонну нефти. Операторы, лучшие из лучших, которые выпала сегодня честь нести почетную вахту по добыванию 25-миллионной тонны нефти, выехали на свои рабочие места.

Начинается обычный трудовой день Сургута. Для нефтяников он не совсем обычен. Чем же? Об этом рассказывают:

В. ЗИНОВЬЕВ, оператор

— Мне часто задают вопрос: что вы испытываете, когда вам поручают нести почетную вахту в честь какого-то важного события? Вопрос, надо сказать, по существу и в то же время звучит он несколько наивно. В дни почетных вахт, а их в моей жизни было пять, я выполняю свою обычную работу. И стараюсь то же, и качество. Но что тут скрывать, испытываю внутреннее волнение от сознания того, что именно сегодня в моей жизни, а значит, и в жизни всех моих товарищей произошло еще одно важное событие.

Л. ИВАНОВ, начальник отдела труда и заработной платы

— На память приходится слова М. Горького: «Стремление вперед — вот цель жизни». Цель счастья и смысла всей нашей жизни — неустанное стремление вперед, к коммунизму. Каждый старается

сич кубов. Первенство в соревновании здесь держит комсомольско-молодежный участок, где начальником П. П. Лисовский.

Чера нефтяники добыли и 25-миллионную тонну нефти. Почеку вахту на РИТС-1 Западный Сургут было доверено нести операторам по добыванию нефти В. И. Зиновьеву, Н. А. Павлову, К. С. Савочкину. Это не случайно. Они лучше производственники, хорошо знают оборудование, средства автоматики.

За 10 месяцев коллекция добыла сверх плана 159 тысяч тонн нефти при государственном плане 5320 тысяч тонн. Хорошо работает в этом году и РИТС-2 Солжине. Это молодой коллектив. Использование Солжинской площади началось в 1972 году, а уже на проектную мощность РИТС-2 должна выйти в 1975 году с добывкой нефти

именно здесь, на новом месторождении, и еще раз почувствовал, насколько богата Западная Сибирь нефтью и какие большие перспективы стоят перед нами. Каждое новое месторождение — подтверждение этому.

П. ЧЕЧИН, начальник НГДУ

— Да, перспективы перед коллективом большие. Посудите сами: в 1965 году добыли 102 тысячи тонн нефти, в 1973 году — 7

миллионов 600 тонн. Добыча возросла в 74 раза. Особенно высокие темпы прироста наблюдаются с 1971 года. За три года добыто 17 миллионов 707 тысяч тонн. Их 62,5 тысячи — сверх плана. Башкирия, Татария, Куйбышев, вместе взятые, дают столько же сверх плана.



На снимке слева направо — оператор добычи нефти Владимир Игнатьевич Зиновьев, инженер РИТС-1 Федор Алексеевич Крылов, оператор Иван Павлов.

Ответы на выборы в городской партийной организации проходят обостренно: борьба за ущербное заседание пленумов и обязательство третьего, решавшегося годами пятилетки. Естественно, что подводя итоги работы партийных организаций, коммунисты не остаются в стороне от обслуживания избалованных хозяйств.

Такой характер, к примеру, явились недавно состоявшимся отчетно-выборное собранием коммунистов в Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции. Здесь, кроме обсуждения внутрипартийных вопросов, шел обстоятельный разговор о планах на 1974 год и о задачах коллектива на десятую пятилетку. При этом основное внимание было сосредоточено не на достижении (а количестве) экспедиции, идея в первой ширене передана в социалистического соревнования, а на нерешенных вопросах.

ИНОЙ характер носило отчетно-выборное собрание коммунистов треста Сургутгазстрой. О работе строительных управлений говорили почти все выступающие. С трибуны назывались объекты построенные и течение трех лет. Под аплодисментами зала звучали заявления, что трест Сургутгазстрой в установленные планом сроки построил новые жилье дома, клубы, детские сады и школы.

Новый состав комитета комсомола строительно-монтажного поезда № 330 анализирует работу за отчетный период. Есть первые выводы: нужен тесный контакт комитета комсомола с партийной организацией и комсомольско-молодежными brigadas. Этот деловой съезд дает возможность решить любопытные вопросы, которые вызывают текущее молодых кадров, привнесших в наш поезд комсомольской путевке. Умеют сохранять молодежные кадры защищают от наших способностей. И не только. Важны практический подбор и восстановка партийных кадров и комсомольской организации.

Весьма избранный комсомольский актива поезд имеет партийную

никто не собирается умалить заслуг строителей. Их силами, действительно, сделано многое. Страна Сургут оброс новыми микрорайонами, в которых живут геодезисты, санитары, строители. Но, несмотря на то что давно наступила пора становления коллектива треста, производственные дела идут значительно хуже, чем следовало бы ожидать. За два года десять месяцев план по генеральному подряду коллектива треста выполнен лишь на 90,7 процента.

Наша первичная партийная организация не раз просила парткомом о помощи, но дальше обещаний дело нешло. Нам приходится краснеть перед сургутянами за браком. Партийному было известно эти факты. Но то, что больше трети времени на ответы в различные инстанции по жалобам трудящихся, чем на оказание помощи партийной организации парасилового хозяйства»

Отчетно-выборное собрание проводится совсем не для того, чтобы

в уровне партийного руководства хозяйством?

На сороке страницах отчетного доклада упомянуто многое. Если та же в 1973 году пришлось работать 1700 человек, в ущерб более 99%. За это же время ученые более 750 бригад. За два года и 10 месяцев около двух тысяч работников треста побывали в медицинском вырезывателе. О прогулках и нарушителях общественного порядка хорошо известно парткому. Однако докладчик

благоголучным в городе. Часто в домах не бывает света, избыточно являются перебои в водоснабжении.

Возьмем, к примеру, дом № 1 по улице Строителей, где проживают многие ответственные работники треста. Отсутствие вокруг здания непроявленной грязи, покосившиеся перекрытия над входами в подъезды, сорванные с пешеходные лестничные марши, ободраные панели из листовых клеток. Несколько живицы, занимающие высокие посты в подразделениях строительного треста, не могут принять меры по благоустройству территории вокруг дома, ремонту здания?

Секретарь цеховой партийной организации Г. П. Воболис упрекнул партком в том, что общепартийные собрания часто проводятся лишь в присутствии меньшинства, половины членов партии. Вполне естественно, что подобные собрания не дают должного эффекта, а принимаемые на них решения остаются на бумаге. Это было вынуждено признать и Т. Дудин, который заявил, что партком не добился выполнения своих постановлений и решений горкома КПСС по улучшению работы на строительстве второй очереди домостроительного комбината и Локосовского кирпичного завода, на создании собственной производственной базы.

Следовало ли так много уделять вниманию отдельным достижениям, если плохо идут дела на строительстве объектов мясомолочной и пищевой промышленности, нефтяных месторождений, если систематически срываются сроки сдачи в эксплуатацию жилья и объектов социального-культурного назначения?

Строители избрали новый состав партийного комитета. Перед парткомом поставлены важные задачи — сплотить коллектив, умело сочетать хозяйственность в воспитательной работе, создать рабочий обстановку для творческого труда. Новому составу парткома предстоит многое сделать, чтобы повысить ответственность каждого коммуниста за порученное дело, мобилизовать коллектив на безусловное выполнение задания пятой пятилетки.

И. ЗАКАРОВ.

КАК СОЗДАЮТСЯ ТРУДНОСТИ

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТОГРАНИЗАЦИЯХ

венных вопросов. Смело вскрывая недостатки, называя виновников срыва выполнения планов, участники собраний высказывают советы по ликвидации просчетов в организации труда, механизации трудоемких ручных процессов, намечают планы на будущее.

Такой характер, к примеру,

явились недавно состоявшимся отчетно-выборное собранием коммунистов в Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции. Здесь, кроме обсуждения внутрипартийных вопросов, шел обстоятельный разговор о планах на 1974 год и о задачах коллектива на десятую пятилетку. При этом основное внимание было сосредоточено не на достижении (а количестве) экспедиции, идея в первой ширене передана в социалистического соревнования, а на нерешенных вопросах.

Может быть, на отчетно-выборном собрании следовало бы заострить вопрос о низком качестве строительства.

Сургутяне уже испытывали на собственном опыте, что означают обещания руководителей треста в кратчайшие сроки управлять недоделками, допущенные при сдаче жилья и других объектов в эксплуатацию. И в самом деле, городской комитет народного контроля неоднократно указывал руководителям треста на низкое качество строительства, на отсутствие бережливости в расходовании материалов, на нерациональное использование машин, механизмов и транспорта.

Прав коммунист Ф. И. Чашурина, который пишет в редакции: «Мы сейчас не можем гарантировать бесперебойное снабжение поселка строительной Саймы водой из-за нехватки скважин. Да и снабжение темпом можно обеспечить лишь при условии, что руководители строительных управлений, особенно СУ-9 и СУ-15, окажут работникам паросилового хозяйства помощь в устройстве теплотрасс и по воду в эксплуатации новых котлов.

Паросиловое хозяйство находится в критическом состоянии. На протяжении ряда лет руководители треста, да и парткома, объясняют отставание в работе какими-то особыми, сложными объективными причинами. Справедливо ли это оправдание? Не лучше ли искать причины отставания в другом, скажем, в организации труда бригад, в том, насколько эффективно наложено социалистическое соревнование среди рабочих, в состоянии производственной дисциплины, внедрении передового опыта, иными словами,

бы выслушивать квалифицированные самоотчеты руководителей, никого и ни к чему не обзывающие декларации. Ведь в отчетном докладе, с которым выступил Ф. Н. Дудин, в выступлениях руководителей-коммунистов мало было сказано о том, как партийная организация треста заботилась о создании в коллективах строительных подразделений обстановки, побуждающей коллектив к повышению эффективности производства на основе научно-технического прогресса, о неуклонном поиске и использовании реагентов.

Особое место на собрании отводится критике недостатков, повышению ответственности кадров за порученное дело. Но нельзя о недостатках и фактах недобросовестного отношения к служебным обязанностям и выполнению партийных поручений говорить в безличной форме, выдавать за недоработку всего коллектива упущения и промахи отдельных руководителей.

На протяжении ряда лет руководители треста, да и парткома, объясняют отставание в работе какими-то особыми, сложными объективными причинами. Справедливо ли это оправдание? Не лучше ли искать причины отставания в другом, скажем, в организации труда бригад, в том, насколько эффективно наложено социалистическое соревнование среди рабочих, в состоянии производственной дисциплины, внедрении передового опыта, иными словами,

признают, что, несмотря на большой процент нарушений трудовой дисциплины, товарищеские суды за это время разобрали всего 173 дела.

Коммунист К. Ж. Огандо говорил, что в общежитиях, где живет около двух тысяч молодых рабочих, не ведется никакой массовой работы, секретари первичных партийных организаций, члены парткома тут заглатывают редко. Партийный секретарь цеховых организаций неизвестно, чем живет молодежь, чем она занимается после пяти часов вечера.

Немногие из органов координируются плохой организацией труда на объектах. Коммунист И. А. Закаров, в частности, рассказал о том, что его бригада долгое время простояла из-за отсутствия плит перекрытия и других материалов. Надеялись на помощь парткома треста, но потом макнули рукой. Пришло обращаться в горком партии, чтобы оттуда доверили на руководителей, которые сами обязаны заботиться о сданнии для строителей фронта работ. обязались сделать все, чтобы бригада вышла из кризиса и торжественно сдала план.

Большая текучесть рабочих сил в тресте и его управлении — одна из главных причин срыва планов строительно-монтажных работ. Иххватка жилья, детских учреждений заставляет специалистов покидать Сургут. Микрорайон строителей остается самым не-

НАВСТРЕЧУ ГОРОДСКОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ПОРУЧЕНИЕ

Новый состав комитета комсомола строительно-монтажного поезда № 330 анализирует работу за отчетный период. Есть первые выводы: нужен тесный контакт комитета комсомола с партийной организацией и комсомольско-молодежными brigadas. Этот деловой съезд дает возможность решить любопытные вопросы, которые вызывают текущее молодых кадров, привнесших в наш поезд комсомольской путевке. Умеют сохранять молодежные кадры защищают от наших способностей. И не только. Важны практический подбор и восстановка партийных кадров и комсомольской организации.

Ответ дает первый вопрос повестки дня комсомольского отчетно-выборного собрания, где было заслушано

на счетно-выборное комсомольское собрание в нефтепроводном управлении.

Съезжалась молодежь со всех нефтепроводных станций. Комсомольцы рассказывали о своих успехах и неудачах, говорили о недостатках в работе комсомольской организации.

Было избрано бюро. А вожаком комсомолии управления единодушно назван

бывший коммунист Евгений Костромин.

По инициативе линейного комитета в гости к комсомольцам пришел со своим

первым секретарем вокально-инструментальный ансамбль «Ритм» Каркатаевской НПС. Комсомольцы тепло встретили своих гостей.

Л. ГРИЩУК, председатель линкома НПУ.

строительству аэропорта. Постоянное поручение — член комитета комсомола молодежи. Комсомольское собрание рекомендует комсомолку Александру Шестерикову кандидатом в члены КПСС.

Шире стал круговорот молодежи. Выше стали и духовные запросы для этих двух молодых людей, вступающих в ленинскую партию.

Рабочие нашего поезда благодаря приняли переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ. Мы оправдаем рабочее звание комсомольско-молодежного поезда. Это комсомольское поручение каждого молодого рабочего на железнодорожной станции Сургут, стоящих извозчика, на объектах трассы до Нижневартовска.

Р. ДРОВЯК, секретарь комитета ВЛКСМ СМП-330.

НЕ ПОДВЕДЕМ

Включившись в социалистическое соревнование за боевые выполнение плана третьего, решавшегося года пятилетки, все цеха и бригады управления буровых работ пришли к повышенным обязательствам.

Комсомольцы и молодежь управления внесли достойный вклад в выполнение этих обязательств. Комсомольско-молодежная бригада коммунистического труда мастера Венгамина Федорина на сегодняшний день имеет более тысячи метров проходки сверх принятых годовых обязательств. Это же бригада по результатам работы за первое полугодие 1973 года получила переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ.

Бахта комсомольца бурильщика Александра Малеева из бригады коммунистического труда бурового мастера Г. П. Еремина в третьем квартале этого года заняла первое место среди буровых вахт управления, набурив 4774 метра горных пород.

Отлично труждется на своих местах помощники бурильщиков Николай Мартынов, Михаил Мотиц и другие. Их самостоятельность и знание дела позволяют вахте спрашивать с заданием раньше времени.

Не отстают от буровиков комсомольцы вспомогательных цехов. Слесари прокатно-ремонтного цеха Александр Шумков, Виктор Кузнецов выполняют свою работу на «отлично», не допускают простой буровых бригад. По вечерам Александр и Виктор учатся, первый — в институте, второй — в школе рабочей молодежи.

Можно назвать еще немало комсомольцев, передавших производство. Достаточно сказать, что в управлении из семидесяти комсомольцев тридцать носят звание «Ударник коммунистического труда».

15 ноября в управлении проходил митинг, на котором коллектив принял обязательство на 1974 год: набуриить сверх плана 80 тысяч метров.

Н. ДИНИЧЕНКО, секретарь комитета ВЛКСМ Сургутского УБР.

Гости

и

Каркатаевых

и

Комсомольцев

и

Гостей

В этом большой трудовой успех всего коллектива. Он сложился из ударной работы монтажного участка № 1, возглавляемого Н. Шевцовым, бригад, руководимыми М. Гусевым, В. Литвиновым, В. Коллежевским. Имена передовиков занесены на Доску почета и в Книгу почета предприятия. Присуждены бригадам и призовые места в социалистическом соревновании по Главтюменьфтогазстрою.

Первые успехи налицо, но нельзя сегодня сказать, что все уже сделано и что комбинат встал в ряд устоявшихся, ритмично работающих предприятий. По объемам работ он отстает от государственного плана, и отставание не будет ликвидировано в четвертом квартале. Вот и хотелось бы остановиться на признаках, выросших в срывающую проблему для завода и в целом комбината.

Первое и самое главное — недостаточное обеспечение фронта для монтажных работ. Пока генподрядные тресты городов Севера отстают с подготовкой нулевых циклов. Комбинат даже при острой необходимости рабочей силы вынужден был перейти в Сургут на устройство монолитных ростреков. Это позволило сделать резкий скачок в сторону ускорения монтажа домов, увеличения выпуска производственных.

Но сегодня практически используются все свободные поля по городам, обсажены в микрорайоне нефттехника, и мы остались без земли. Часть людей по этой причине направлена в другие города. Думается, что тресту Сургутэнергет и его субподрядчику — управлению меженизации № 3 в срочном порядке необходимо решить вопросы по фундаментам домов №№ 1, 9, 10, 11.

Отсутствие подготовленных площадок имеет и другую отрицательную сторону. Весь выпуск сборного железобетона зимой может остаться только в Сургуте. А его некуда везти, и уже сегодня завод в полтора раза переполнил свои склады. Отсюда — заморожены сотни тысяч рублей собственных оборотных

средств, предприятие находящееся в тяжелейшем финансовом положении.

Долго не решался вопрос с устройством фундаментов домов в Нефтеюганске. К первому кварталу фронт работ предвидится, но не будет деталей. Выход один: зимником за два—два

месяца площади завода не позволяют оборудовать поточные линии. Многое придется ручного труда при внутренней отделке. Тяжело решается вопрос обеспечения металлическими формами. По обеим сериям домов имеются отдельные детали, парк форм

о другой тенденции — максимальный отказ от строительства 120-квартирных домов серии 467-А для малосемейных. По-хорошему отставаявой свой дом, имя украшений новых городов, филиал института, на наш взгляд, не привлечет в расчет серьезные деньги по другой серии.

Для новых городов нужны в первую очередь сегодня и в большом количестве дома для малосемейных. Такого варианта дома в серии И-164 не имеется, и освоение его займет не менее двух лет. Что же касается освещенного дома, то он не отвечает демографическому составу населения, да и по имеющимся мощностям комбината, не решит проблему жилья. Снять же с производства и монтажа вторую серию — значит, не получать в год 1500—2000 квартир, значит, отмерять миллионы рублей, вложенных в базу строиндустрии.

Есть ли выход? Да, безусловно. Надо найти в ансамбле города место для малосемейных домов, подумать о возможном их использовании под общежития, гостиницы, службы санитарного быта. Кстати замечу, что первый вариант серии И-164 в будущем ансамбле городов имеет не более 30—35 процентов. Значит, он будет растворен среди других домов. И если сегодня дом выглядит лучше старых серий, то не окажется ли через 20—30 лет «чудаком» в архитектурном облике, как сегодня кажется дом для малосемейных?

Еще одна проблема для комбината. В плане строительства на 1974 год не находят себе места 7—9 домов. Не роскоши ли для Севера — отказаться от них? Эти дома на потоке и будут выпущены. Поэтому нужно в срочном порядке решить, где поставить эти «лишние» дома.

Проблем у домостроительного комбината достаточно. Помочь в их решении — значит получить дополнительные тысячи квадратных метров жилья для новых городов Севера.

В. ПЛАНСИН,
начальник планово-экономического отдела
домостроительного комбината.

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. При реконструкции Ярославского шоссе в районе города Пушкино впервые в Республике установлены бес промежуточных опор. Применены здесь и другие новшества. Встречные полосы разделяются широкой разделительной полосой, на которой установлен металлический кирпично-блочный брус. На дороге асфальтируются обочины, монтируются освещение. Все это создает условия для безопасности движения.

На снимке: участок трассы на 32-м километре.

Фото В. Зуфарова (ТАСС).

ПИСЬМА ИЗ УСТЬ-БАЛЫКСКОЙ НЕФТЕРАЗВЕДОЧНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

1. НА ГОЛОДНОМ ПАЙКЕ

Фонтаны нефти из скважин, пробуренных усть-балыкскими нефтеразведчиками на площадях Ярайнерская и Вынгапурская, в общем то не были чем-то неожиданным для них. И надо сказать, что бурение на этих площадях не было особенно удачным, неизвестно из них несся отнести к разряду перспективных для разработки. С момента перебазировки в Ново-Аганск усть-балыкцы ввели в разведку 8 площадей, открыли пять несторожений нефти: Покачевское, Батыевское, Средне-Батыевское, Вынгапурское и Ярайнерское. Еще две площади — Чучуя и Большая Котутоянская — получили отрицательную оценку.

Задачи перед Усть-Балыкской экспедицией стоят большие, чрезвычайные. Им предстоит до конца зимы подготовить колосальные объемы запасов нефти. Только в 1974 году предстоит вести работы на пяти стационарных алюминиевых и четырех новых. Причем,

плановое задание по проходке возросло до 90 тысяч на год против 59 тысяч в 1973 году. Такой возросший объем проходки немыслимо выполнить силами существующих четырех бригад, имеющимися парком буровых станков. Чем же располагают усть-балыкцы сегодня и что им надо сделать, чтобы работать ритмично, выполняя государственные задания?

К середине 1973 года в экспедиции насчитывалось 11 буровых установок. Проходка на станок в месяц в 1972 году составила 3800 метров. В 1973 году при условии выполнения годового плана она возрастает до 5360 метров. Если взять за основу эту цифру, то простой арифметический подсчет показывает, что имеющегося парка буровых установок явно недостаточно, чтобы набурить в 1974 году 90 тысяч метров.

Но дело еще в том, что в 1974 году глубина скважин увеличится. А кроме того, в 1974 году не будет таких площадей, природные условия на которых позволят производить перемещение установок в летний период, за малым исключением. Таким образом, если даже взять за основу 5000 метров проходки на станок в год, то вывод очевиден: необходимо еще как минимум шесть установок. Они были выделены экс-

педиции. Но... только три установки, да и то без вышек и основной дозы до Сургута, где и находятся сейчас. Остальные еще только будут поступать в зиму 1974 года и в назначение.

Другой аспект проблемы. В 1972 году средняя проходка на буровую бригаду составила 14.000 метров при средней глубине скважин 2850 метров. В 1973 году проходка на буровую до 14.750 метров. А в будущем году глубина скважин увеличится до 2950 метров. Кроме того, из годового плана примерно 25 тысяч метров проходки приходится на площади с аномально высоким пластовым давлением, что приводит к необходимости применять многослойную конструкцию скважин. Все это говорит о том, что проходка на бригаду резко возрастает и не может быть постоянной. Этого можно достигнуть только путем увеличения количества бригад.

И еще одно немаловажное обстоятельство. Уже в этом году выполнение плана по приступу запасов и по глубинному буению находится под угрозой срыва, ке говоря о планах будущего года. Программы самые серьезные: это отсутствие обсадных труб большого диаметра (20, 16, 12 и 8 дюймов), без которых невозможно усвоение бурения скважин на Вынгапуре и Ярайнере.

Это положение усугубляется еще и хронической нехваткой техники и людей в цехе испытания. Но об этом речь пойдет в следующем письме.

Ю. ЖУЙКОВ, наш спец. корр.
пос. Ново-Аганск.

КОЛОНКА
КОММЕНТАТОРА

„УТЕРГЕЙСКОЕ ДЕЛО“

Президент Р. Никсон заявил, что он не имеет ни малейшего намерения уходить в отставку. Глава американского государства сделал это заявление на днях в ответ на шумную претендентскую кампанию своих политических противников, добивающихся, чтобы он выступил из своих рук гуру управления страной.

Против Никсона выступили крупные газеты, радио и телевизионные компании, в том числе и те, которые прежде поддерживали его более или менее безоговорочно. Несколько членов конгресса США, и среди них один представитель республиканской партии, и которой принадлежит и глава государства, предложили применить против Никсона так называемый импичмент, то есть отстранить его от власти решением конгресса. В свою очередь президент обвинил организаторов этой кампании в преднамеренной клевете по его адресу.

Поводом для вспышки нынешнего внутриполитического кризиса в США послужило так называемое «утергейское дело». Суть его сводится к тому, что во время последней предвыборной кампании в США в прошлом году несколько человек, связанных с республиканской партией, проникли в Единственный гостиницу «Утергей», где находилась тогда штаб-квартира демократической партии. Цель нападка состояла в том, чтобы установить там подслушивающую аппаратуру. Участники этого нападка былинаказаны по суду.

Но в этом деле до сих пор остаются многое неясных моментов, и не известно, будут ли они когда-нибудь раскрыты или останутся тайной, как осталась тайной убийство Кеннеди и многие, многие другие загадки Америки. Наподобие США, например, не могут понять, почему участники нападка, если они действительно хотели помочь Никсону, попадались на такую компликтую и рискованную шантажу, которая могла бы легко превратить это в ударение в мозгах, когда это стало на выборах председателя обеспеченности.

Противники президента долгое время спорили о том, что же именно отрицательные традиции имелись в его отце представителями судебных органами. Известные записи своих разговоров с различными официальными лицами по поводу «утергейского дела». Никсон изложил свой отказ изъятием предыдущим президентом, который мог бы истолкован как признание обязанности главы государства подчиняться решениям обычных судов.

Однако в конце концов президент счел целесообразным отказать от продолжения этого спора. Он объяснил, что согласен передать в распоряжение суда все записи «всех разговоров относительно «утергейского дела» и выражает надежду, что такие шаги «проснят этот аспект раз и навсегда».

Будущее покажет, в какой мере это решение президента, сопровождавшееся подтверждением его решимости оставаться у власти, разрядит создавшуюся напряженную обстановку, во всяком случае, факты говорят о том, что Никсон по-прежнему может рассчитывать на поддержку мощных сил среди представителей того класса, который делает погоду в сегодняшнем американском обществе.

А. КРАСИКОВ (ТАСС).

ЧТОБЫ ТЕЛО И ДУША БЫЛИ МОЛОДЫ

СОВЕТЫ
ВРАЧА

Досадно бывает слышать, когда человек говорит:

— Староват я, поздно уже мне бегать на лыжах, кататься на коньках.

Но ведь это неверно, мы сами не должны позволять себе стариться раньше срока. У многих людей старше 30—40 лет занятия спортом стоят на задний план. Иной раз видишь: идет не старый еще человек, но так он склонился, так опустил плечи и так шаркает ногами, что выглядит действительно старцем. А бывает иначе: седой, много проживший человек ступает легко, плечи развернуты, синева выпрыгнула. Это или лыжник, или конькобежец.

Чем хороши лыжи? Прежде всего своей доступностью. Встать на лыжи, каждый может сразу пойти, даже если он никогда не занимался этим видом спорта. Иди на лыжах, легко можно регулировать физическую нагрузку. Конечно, первая прогулка даже в два-три километра покажется очень длинной. Но уже скоро вы сами станете удивляться, как это ухитрились устать на такой небольшой дистанции.

Если после прогулки почувствуете лишь небольшую приятную усталость, значит, тренировка принесла пользу. Но если вы взялись, начинайте залывать, возвращаешься через час уставшим — толку для здоровья значительные меньше, значит, надо снизить нагрузку.

Коньки и лыжи благотворно влияют на организм. Оба эти вида зимнего спорта уси-

ливают процессы обмена веществ, заметно улучшают общее состояние организма. Усиление процесса обмена усиливается и тем, что на протяжении нескольких часов человек дышит свежим воздухом, богатым кислородом. Проникая в легкие через стеки легочных пузырьков, кислород интенсивно окисляет гемоглобин и доставляется током крови к мышцам, мозгу, сердцу и другим органам.

При ходьбе на лыжах лучше пытаются скелетную мускулатуру и мышцы сердца, при каждом его сокращении она с большой силой выталкивает кровь в сосуды. Когда человек находится в спокойном состоянии, желудок и сердца выбрасываются за один раз в гору и в легочную артерию около 60 кубических сантиметров крови или до четырех литров ми- нуту.

При движении на лыжах это количество доходит до двадцати и более литров. При ходьбе на лыжах сердечные сокращения и дыхание несколько учащаются — это естественная физиологическая реакция на физическую работу. Но одно дело — ученное и углубленное дыхание, а другое — одышка. Это показатель перегрузки организма. В таких случаях надо посоветоваться с врачом.

С возрастом почти у всех людей появляются излишние жировые отложения. Под влиянием ходьбы на лыжах мышцы делаются более массивными, излишне жировые

отложения постепенно исчезают, брюшной пресс укрепляется, осанка становится более красивой, а походка — быстрой и легкой.

Занития спортом на чистом воздухе в большей мере способствуют профилактике ранних склеротических изменений, могут затормозить и даже пристановить повышение артериального давления. Прогулки на лыжах и катание на коньках — испытанное средство закаливания организма, повышения его сопротивляемости различным заболеваниям.

Благотворно влияют лыжный и конькобежный спорт на нервную систему. Хороший аппетит, бодрость, отличное настроение не купишь в аптеке. Все это достигается только тому, кто любит природу, не боится ни жары и ни холода, готов поспорить с встречным ветром, переночевать в палатке. А утром умыться снегом и — вновь в путь по неожиданным тропам. Попробуйте испытать это на себе и увидите, каким бодрям придет домой и как повысится ваша работоспособность.

Одежда на лыжных прогулках должна быть легкой, но теплой. Предположим, у вас есть шерстяной свитер и плотная рубашка. Что на деть сверху? Обязательно сверху плотную рубашку, а свитер вниз. Так сохранится тепло тела, а плотная ткань рубашки не позволит его выдовать.

После прогулки необходимо вымыться, и если позволяет обстановка, проделать легкий массаж мышц ног, спины, рук и брюшного пресса. Это ускорит кровоток, быстрее снимет усталость...

Если хотите задержать наступление старости, быть здоровым и работоспособным, становитесь на лыжи, идите на каток.

А. СОРОКИН,
врач центральной
городской больницы.



Два фотоэтюда

Вверху — «где же ты, страна Гренландия?»; внизу — «Въется вдаль тропа лесней».

Фото П. Левченко.



ПОПРАВКА

В № 140 за 24 ноября 1973 года на первой полосе опубликована заметка «Горят огнями елки новогодние». По вине корректорской службы в рецензии допущена ошибка в подписи. Следует читать: «А. Захаренко, заместитель начальника автобазы».

Редакция приносит свои извинения автору.

Редактор А. ЗУБАРЕВ.

РЕКЛАМА. СПРАВКИ

Брежнева в Индию. 19.55 — «О балете».

ЧЕТВЕРГ, 29 НОЯБРЯ

10.35 — Новости. 10.45 — С. Про-
кофьев — Пятая симфония. 11.30 — К визиту Л. И. Брежнева в Индию. 12.10 — «Чехов театр». 12.50 — «Ленинский университет миллиардов». 13.20 — Ф. Шопен. Первый концерт для фортепиано с оркестром. 14.00 — «Время». К визиту Л. И. Брежнева в Индию. 15.00 — «Рам и Шиам». 2-я серия. 16.10 — «Киночерк». 16.30 — «Творчество народа мира». 17.00 — «Стране рапортует Кубышевская область». 17.50 — Концерт. 18.00 — «Время». К визиту Л. И. Брежнева в Индию. 19.00 — «Любители балета». 19.40 — «Крах инженера Гарина». 3-я серия.

ПЯТНИЦА, 30 НОЯБРЯ

10.35 — Новости. 10.45 — Ком-

позиторы — детям. 11.30 — К визи-

ту Л. И. Брежнева в Индию. 12.10 — «Олец и Айна». Телесериал.

13.30 — «Родные напевы». 14.00 — «Время». К визиту Л. И. Брежнева в Индию. 15.00 — «Кинопанорама».

16.50 — «Киночерк». 17.30 — «Ансамбль «Березка».

18.00 — «Время». К визиту Л. И. Брежнева в Индию. 19.00 — «Русский роман». 19.40 — «Крах инженера Гарина». 2-я серия. 20.45 — К Дню провозглашения Социалистической Федерации Республики Югославия.

СУББОТА, 1 ДЕКАБРЯ

8.05 — Новости. 8.10 — «Здоровье». 8.40 — Программа мультифильмов. 9.10 — «Поиск». 9.50 — Премьера телеспектакли «Единственный судья». 12.00 — «В мире животных». 13.00 — «Арлекин». 14.00 — «Время». 15.00 — «Трактористы». Худ. фильм. 16.00 — «В концертном зале». 19.00 — «Время». 19.55 — «Крах инженера Гарина». 3-я серия.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 ДЕКАБРЯ

8.05 — Новости. 8.10 — «Будильники». 8.40 — «Служу Советскому Союзу». 9.10 — «Музикальный киоск». 9.40 — Премьера телеспектакли «Ребята с нашего двора». История 3-я. 10.20 — «Клуб кинопустешествий». 11.30 — «Атомик». Мультифильм. 11.40 — Международная программа. 12.10 — «Старый знакомый». Худ. фильм. 13.30 — Кубок ССР по водному поло. 14.00 — «Время». 14.45 — «13 стульев». 17.30 — Стихи А. Пушкина, М. Лермонтова, А. Блока, С. Есенина, Ф. Рождества. 18.10 — «Говорящая песня». 19.00 — «Время». 19.40 — «Крах инженера Гарина». 4-я серия.

ПЯТНИЦА, 30 НОЯБРЯ

10.35 — Новости. 10.45 — Ком-

позиторы — детям. 11.30 — К визи-

ту Л. И. Брежнева в Индию. 12.10 — «Олец и Айна». Телесериал.

13.30 — «Родные напевы». 14.00 — «Время». К визиту Л. И. Брежнева в Индию. 15.00 — «Кинопанорама».

16.50 — «Киночерк». 17.30 — «Ансамбль «Березка».

18.00 — «Время». К визиту Л. И. Брежнева в Индию. 19.00 — «Русский роман». 19.40 — «Крах инженера Гарина». 2-я серия. 20.45 — К Дню провозглашения Социалистической Федерации Республики Югославия.

«РУБИН»

28 ноября. «ЭТО СЛАДКОЕ СЛОВО — СВОБОДА» — в 18, 21 час. (1 и 2 серии).

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

ЖКХ НГДУ имени 50-летия СССР — воспитателя, дверников. Проезд автобусом до остановки «Радуга».

Орг НГДУ имени 50-летия СССР — срочно машинистов больших и малых ходолиновых установок, электриков, сантехников, слесарей по ходолиновому и торговому оборудованию, плотников, продавцов продовольственных и промышленных товаров, уборщиков в магазинах и столовых.

Монтажный участок Уралспецэнергомонтажа — машиниста тепловоза.

Обращаться: стройбаза ГРЭС, участок Уралспецэнергомонтажа, гроезд автобусом от управления Жилстрой.

Ремонтно-строительный про- рабский участок — срочно кра- новщика на автокране К-75.

Обращаться: ул. Красноармей- ская, 12.

Комбинат коммунальных пред- приятий — электриков по обслу- живанию наружных электросе-

тей, разнорабочих, водораздат- чиц.

Обращаться: Сургут, ул. Крас- ноармейская, 12.

В Доме быта «Северянка» (улица Мира, 14) открыт кабинет с КОСМЕТОЛОГИЕЙ. Часы работы с 12.00 до 20.00.

Сургутская автобаза Глав- томенсегологии скорбит в связи с тяжелой утратой — преждевременной смертью старейшего волонтера ПЕЧЕРИНА

Виталия Никитовича и выражает глубокое соболезнование родным и близ- ким покойного.

Коллектив автобазы № 4 выражает глубокое соболезнование В. Т. Жданову и его семье по поводу смерти его матери

Ждановой Анны Александровны.

Сургутский городской со- вет профсоюзов выражает глубокое соболезнование Шевелеву Любовь Влади- мирровне по поводу кончины ее матери

Федоровой Прасковьи Савельевны.

На Кинокранал

«ОКТЯБРЬ»

27—28 ноября. «ГОНЩИКИ» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

НАШ АДРЕС
И ТЕЛЕФОНЫ:

636400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 1-46, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 6-18, отдел фотоплакатации, бухгалтерия — 4-75, директор ти-